

# 莫迪如何炼成

“富于个人魅力、风格强烈又绝对果敢”的莫迪，善于向民众贩卖梦想和口号，深受年轻人追捧。他成功地打造了“印度版广东”，也在中印领土争端上持强硬态度。他能不能将地区经验成功复制到全国？中印关系会不会迎来新拐点？

印度人已经对这场马拉松选举给出了自己的答案，莫迪也将在未来给出自己的回答。



印度古吉拉特邦街头，悬挂着莫迪的海报。

本报记者 张文 编译

## 创造“广东式”成果

莫迪将成为印度的下一任总理。他之所以敢向全印度最高的职位发起冲击，首先是因为其简历很耀眼：他已担任印度经济最发达、商业最兴旺的古吉拉特邦的首席部长长达12年之久。在他的高效率领导下，古吉拉特邦的农业和基础设施建设大步向前，经济保持两位数增长，被誉为“印度的广东”。

莫迪的拥趸相信，他将做到现任印度总理辛格无法做到的事——81岁的辛格是个谨慎的技术官僚，他无法进行铁腕而清廉的统治。

## 高增长低发展？

有分析人士认为，古吉拉特邦在经济增长和商业往来便利度方面都很靠前，令人费解的是，在教育、健康和女性扫盲、金融开放等方面却处于中游。经济学家科特威和乔杜里发出质疑：“高增长低发展的模式，是不是体现了古吉拉特邦政府的施政思路？”

还有人认为运气在莫迪

28岁的士兵奇拉格·帕特尔是其中一员，他说他请了两个月的假来支持莫迪竞选。

“只有在他选上总理之后我才会回去工作。他将把印度变成古吉拉特邦。他已经为我们的家庭带来了24小时不间断电力，路也修好了。日子很太平——在2002年骚乱之后。”帕特尔说。

2002年的那场骚乱依然是莫迪名声上的污点——骚乱中超过1000人死亡，主要是穆斯林。批评者认为作为首席部长的莫迪在阻止这场暴力上鲜有作为，还固执地拒绝道

歉。在古吉拉特邦的人口构成中，穆斯林占到10%，但没有一个穆斯林注册人民党。

这些并没有阻止莫迪名望的上升，尤其在古吉拉特邦乃至印度的年轻人心中。莫迪的支持者说，他们喜欢莫迪的个人风度和雄辩的演讲术。莫迪是一个茶水店老板的儿子。在支持者看来，他出身卑微，但自力更生。他独自一人生活，不会像印度其他政治人士那样有一大家子人需要养肥。“任务解决大师”的强硬形象，也让媒体评价为“富于个人魅力，风格强烈又绝对果敢”。

款促进了该邦基础设施建设。这些都成了莫迪的加分项。

占到古吉拉特邦43%的城镇人口也帮了忙：成千上万的工人迁徙而来，“他们中的许多人来自印度最贫穷的地方，古吉拉特邦看起来就像天堂。他们返回家乡时，总会带上关于这里交通便利工作好找的故事。”一位不愿意署名的分析人士说。

莫迪上任后则风调雨顺，从纳尔默达河引入水源，种植棉花一类经济作物都为农业增长贡献了力量。古吉拉特邦经济腾飞，基本和印度经济蓬勃兴盛同期，国家财政拨

一般，消灭贫穷，逮捕恐怖分子。

莫迪还给制衣厂商带来灵感，他们出品了一款和莫迪同名的衬衫，很快成为畅销品。

“他的技巧是向民众贩卖梦想和口号，这在当代印度政坛前所未有。”社会学家甘希亚姆·沙哈说。

人民党的另一位领袖阿隆·加特利说：“不管人们怎么说，莫迪先生总能成功地和人民直接交流。”

人民如何回应，答案呼之欲出。

## 头像印上避孕套

这几年，莫迪的脸庞频繁出现在广告里、路牌上，出现在为学校学生准备的廉价午餐包装上，甚至出现在预防艾滋病宣传期间由政府发放的避孕套上。

人民党去年9月宣布莫迪将成为该党的总理候选人，此后他在电视上掀起了竞选狂潮。支持者戴着印有

莫迪头像的面具、帽子、纸做的太阳镜和围巾。莫迪U盘和相册相继问世。许多以他和他的工作为主题的电影拍出来，超过120本著作得到出版，它们的名字带点圣徒意味，比如《一个现代国家的建筑师》、《不二人选》。一个由粉丝俱乐部制作的卡通片中，莫迪像超人

代表他的真实立场。

美国《洛杉矶时报》则撰文指出，如果莫迪当选，可能会使得印度与美国的关系增添几分不确定性。因为在2002年的那场宗教冲突之后，美国禁止了莫迪入境，至今仍未解除禁令。

近些年来，没有政治家像“强人”莫迪这样分裂了印度：支持者认为莫迪在某种程度上是个救世主，能帮助印度回

归高增长和强力地位。他的批评者，其中包括很多印度杰出的思想家、作家和学院派人士，则认为他的民族主义倾向对于印度的多元化是个威胁。

人民党的另一位领袖阿隆·加特利说：“不管人们怎么说，莫迪先生总能成功地和人民直接交流。”

人民如何回应，答案呼之欲出。



奥尔默特离开法庭。

# 从一国总理 滑落至罪犯

## 以色列前总理奥尔默特受贿获刑六年

奥尔默特因一起贿赂案被判入狱，许多人将此视为以色列司法系统的胜利。他因此成了第一个要坐牢的以色列前总理。

□本报特约编译 史春树

## “受贿的公职人员 类似于叛徒”

5月13日，以色列前总理奥尔默特因在一起影响广泛的受贿案中扮演了不光彩角色被判六年徒刑，以色列强人从此戴上一顶误入歧途的帽子。该案件也标志着以色列漫长的反腐败战役达到了高潮。

奥尔默特是被判入狱的第一个以色列前总理，最近几年银铛入狱的以色列高官还有前总统、内阁部长和几名国会议员。这些案件既引发了公众对民选官员的耻辱感，也让民众为其司法系统感到非常自豪，因为这证明在以色列没有人可以凌驾于法律之上。

特拉维夫的地区法院法官大卫·罗森宣读了对耶路撒冷房地产丑闻案的处罚，奥尔默特在2006年就任总理之前参与了其中的活动。

“受贿的公职人员类似于叛徒。”大卫·罗森在法庭宣读道。“这是一个站在世界之巅的人物，他担任过最重要的公职——总理，并从总理滑落至一名罪犯。”罗森补充说。罗森下令奥尔默特和其他前政府官员、开发商和企业家于9月1日开始服刑。奥尔默特还被处罚金29万美元。

68岁的奥尔默特坚称自己无辜，将向以色列最高法院上诉。假如奥尔默特最终入狱，监狱很可能做出特别安排，以接纳这名仍享受24小时安保服务的高官。

## 涉足房地产 并从中受贿

根据该判决，为了推动一系列房地产项目包括耶路撒冷一处有争议的房屋开发，有数百万美元非法易手，开发商也从中获得了税金减免等好处。当时，奥尔默特担任耶路撒冷市长，被指控从中受贿。2009年，他在腐败指控当中被迫辞去总理职务。

十年前担任副总理时，奥尔默特开始对巴勒斯坦人采取较温和的路线，之后长期以强硬右

翼著称。2006年1月时任总理沙龙患中风后，奥尔默特接任了总理的职务，随后带领新组建的前进党在议会选举中获胜，从而搭建起与巴勒斯坦人进一步推动和平举措的平台。

上任后不久，奥尔默特的总理任期就蒙上了阴影。以色列士兵遭越境加沙武装分子绑架，还得面对黎巴嫩真主党游击队。奥尔默特还于2008年底对加沙地带发动军事入侵。

但伴随他大部分政治生涯并最终毁灭其仕途的还是腐败指控。他辞职后不得不面对不同时期的各种指控。在面接受美国支持者的非法资金和犹太团体为其外国旅行开具不同账单的单独指控时，奥尔默特已经面临一次审判。他在2012年洗清了几项重要指控，但还是被判缓刑一年。

## 宣判必须让 全体国民知情

这起案件的核心是圣城的房地产开发，耶路撒冷居民早就怀疑这个笨重的山顶项目存在“猫腻”。2010年，案子靠商人什穆埃尔·德切纳的一己之力告破，德切纳曾涉足该项目，并成了国家的证人。

对奥尔默特的起诉书揭开了以色列有史以来的最大腐败丑闻。它指控奥尔默特通过中间人向圣城开发商索取钱财，以帮助因财务问题逃离以色列的哥哥约西。根据起诉书，约西收到大约10万美元。奥尔默特还请求中间人帮助同样缺钱的城市工程师乌里·施特里特。施特里特后来放弃反对圣城综合设施大规模扩建的立场，致使小型开发项目变成巨大的超高层项目。施特里特因此受贿几十万美元。

各政治派别的官员均对奥尔默特的遭遇表示悲痛，同时也更加信任国家的司法系统。总统佩雷斯说，对他本人而言，这是一个悲伤的日子。国家检察官赖亚特·本阿里说，宣判必须通读并让全体国民知情。“无论行贿还是受贿都是腐败，搞腐败的命运都一样：长期坐牢，退回赃款，充当反面典型。”她说，“没有人可以凌驾于法律之上，凡是犯罪的人都将受到惩罚。”